

# “莎姐”团队精心护未

## ——记“全国三八红旗集体”重庆市江津区检察院未成年人检察部



□本报记者 满宁 通讯员 沈悦 舒静婷

坚守法治初心，她们依法严惩侵害未成年人犯罪；注重情法交融，她们用深情帮教涉罪未成年人；站上三尺讲台，她们让法治的种子在孩子们的心中生根发芽……她们就是重庆市江津区检察院未成年人检察部的“莎姐”检察官办案团队，因工作成绩出色，先后获得“全国三八红旗集体”“全国巾帼文明岗”等荣誉称号。

一连串荣誉的背后，是“莎姐”检察官精心护未、陪伴青少年健康成长的坚守与执着。

### 让迷途的孩子找到回家的路

“姐姐，告诉你个好消息。经过我精心筹划，公司在蔬菜运输管理上更加顺畅了，今年的收入也不错！”近日，小春向“莎姐”检察官曹祖辉分享着自己的喜悦。

虽然已时隔4年，但曹祖辉至今仍记得初见小春时的样子。17岁的他，因重哥们义气，在帮朋友讨债时将他人打伤，后被公安机关移送至江津区检察院审查起诉。

受案后，曹祖辉主动与小春的家长、邻居及其此前就读学校的老师联系了解情况。综合考量全案后，该院依法对小春作出附条件不起诉决定，并设置8个月的帮教考察期。

“我现在已经可以独立完成蔬菜的选品、包装和运输工作了，公司老板还准备让我负责一条运输线路。”“你进步很快嘛！继续加油……”帮教考察期间，小春将自己生活中的大小事儿都分享给“莎姐”检察官，而他的点滴进步都会受到“莎姐”检察官的鼓励。

7个月后，小春因表现优异，提前1个月结束帮教考察期，还破格成为了公司的股东。“多亏了你们的帮助，孩子变化很大，现在还有了一技之长，一切都在向好的方向发展。”小春的母亲拿到不起诉决定书时感慨道。

“让迷途的孩子找到回家的路。”这是江津区检察院未成年人检察部“莎姐”检察官办理涉罪未成年人案件的拳拳之心。

“挽救涉罪未成年人需要投入大量时间、精力，但看到他们能够开

启新生活，这就是我们‘莎姐’检察官最幸福、自豪的事情。”曹祖辉说。如今，办案团队不仅创新打造了“津心护未”莎姐工作站，还引入青少年司法社工、心理咨询师等社会力量成立帮教小组，对未成年被害人进行多元救助帮扶，对涉案未成年人开展家庭教育指导。5年来，“莎姐”检察官帮助200余名涉案未成年人顺利回归家庭、重返社会。

### 牵头净化青少年生活圈

“综合司法保护是新时代未成年人检察工作高质量发展的新要求。”江津区检察院未成年人检察部负责人周俊华介绍，近年来，该院坚持从刑事案件中挖掘未成年人权益受损的线索，一体化综合履职净化青少年生活圈。

2023年初，该院办理了一起特殊的寻衅滋事案，涉案未成年人小刚酒后一时冲动，殴打他人并致其轻伤。

“我当时喝醉了，他看了我好几眼，我觉得他是在挑衅我，所以才动手打他。酒是我在便利店买的……”从小刚的话语中，周俊华敏锐地捕捉到部分商铺违规向未成年人出售酒水的线索。

“莎姐”检察官顺藤摸瓜，全面梳理该院3年来办理的涉未成年人案件，发现辖区内发生的10余起未成年人寻衅滋事、打架斗殴案件，都与未成年人饮酒有关。

“未成年人正处于身体生长发育的关键时期，饮酒不仅会损害身体健康，酒后还可能实施犯罪或遭受侵害。要想真正防止未成年人饮酒，切断供应源头至关重要。”周俊华坦言。在江津区检察院的积极推动下，当地有关部门全面摸排辖区内相关情况，并将“禁止向未成年人售酒”宣传融入食品安全日常监管和教育培训中，先后培训经营者500余人，整改消除安全隐患40余个。

“禁止向未成年人售酒”“禁止向未成年人出售彩票和兑奖”“未成年人入住酒店要遵循‘五必须’工作要求”……如今，江津区大大小小的商铺、旅店等场所，均在显著位置张贴或放置着这样的提示语，多部门协同织牢未成年人“六大保护”网，持续净化青少年生活圈。

### 推动强制报告制度落地落实

“履行强制报告义务，对早发现、早取证、早惩治、早预防侵害未成年人案件发挥着至关重要的作用。”今年3月，周俊华围绕落实强制报告制度，为江津区儿童督导员、儿童主任上法治课。这堂课的由来，还要从江津区检察院办理的一起侵害未成年人案件强制报告追责案件说起。

2022年9月，公安机关侦查终结后，将一起继父虐待未成年人案件移送至江津区检察院审查起诉。“妈妈上班比较忙，继父就经常趁妈妈不在的时候打我，还警告我不能告诉妈妈。”被害人小萌哽咽着说道。

办案中，周俊华看在眼里、急在心里。她暗下决心，一定要给孩子一个“说法”。同年12月，经江津区检察院依法提起公诉，法院以虐待罪判处小萌的继父有期徒刑二年。与此同时，办案检察官还邀请专业心理咨询师介入，对出现抑郁和焦虑症状的小萌进行心理疏导，引导其走出阴霾、重返校园。

在此过程中，周俊华还了解到，小萌曾就诊的医院在发现未成年人存在明显外

## 群英

5年来，重庆市江津区检察院未成年人检察部“莎姐”检察官办案团队先后办理各类涉未成年人刑事案件804件，制作法治宣讲课程10余个，帮助200余名涉案未成年人顺利回归家庭、重返社会……因工作成绩出色，她们先后获得“全国三八红旗集体”“全国巾帼文明岗”等荣誉称号。

□江津区检察院未成年人检察部“莎姐”检察官办案团队集体学习。

伤疑似遭受侵害的情况后，未履行强制报告义务向有关部门报告。于是，江津区检察院在依法向该医院制发社会治理检察建议的同时，推动江津区卫健委、教育局等单位制定落实强制报告制度的意见，进一步推动强制报告制度落地落实。

“让每一个孩子都沐浴在法治阳光下，需要社会各界的共同参与。”江津区检察院副检察长谢增益介绍，该院邀请知名儿童文学作家曾维惠创作了反映“护成长”题材的文学作品《我想抱抱你》，目前，该作品已正式出版发行。

5年来，“莎姐”检察官办案团队先后办理各类涉未成年人刑事案件804件，并结合办理的真实案例制作法治宣讲课程10余个，开展法治进校园42场，覆盖学生8万余名。

守护青春，助力成长，为孩子们的前行之路点一盏明灯，“莎姐”检察官一直在路上。



2024年5月，江津区检察院“莎姐”检察官讨论校园欺凌问题。



2024年3月，江津区检察院“莎姐”检察官开展送法进校园活动。

# 赵建功:组建“蓝V矩阵联盟”普法

□本报记者 韩兵

从检11年来，黑龙江省沿江检察院政治部主任赵建功始终坚持正确政治方向和舆论导向，牢牢把握意识形态工作主动权，聚焦“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，建好用好新媒体宣传渠道，把习近平法治思想的检察实践宣传好阐释好，让法治正能量充盈网络。

他制作的“检察官颜小江”表情包，深受政法同仁及群众喜爱，使用量63万余次。他发起的“颜小江说法”普法话题微博阅读量达6.5亿，形成了较强的影响力、互动力、传播力和覆盖度。

工作中，赵建功克服惯性思维，从未涉足的“无人区”，打破“独角戏”、奏响“大合唱”，一体化、全覆盖推进普法工作。他牵头组建“蓝V矩阵联盟”，汇聚全国各地地检法司新媒体运营人员和普法自媒体“大V”230人，邀请普法达人通过“云端会议”方式，围绕“八五”普法重点目标、重要作品，传导先进理念、讲授作品创意、分享实战经验，积极探索政务新媒体矩阵介入社会治理现代化融合发展模式，释放出“1+1+1>3”的矩阵效果。

在2023年度全国检察新媒体精品展示活动中，赵建功现场分享了“颜小江”普法运营经验，与会嘉宾纷纷要求其“压堂蓄电”。在365天持续宣传不打烊的挺膺担当下，他策划的10余部普法



赵建功化身“颜小江”走进校园普法。

作品被央视《今日说法》栏目、《法治日报》等采用，该院官方微博连续2年获评“全国十大检察院微博”。

如今的赵建功更像着了魔一样，今年以来他已在短视频平台直播103场，受众近200万人，创作的3件“反网暴”主题作品，阅读量达2379万。“反网暴意识觉醒了”话题登上热搜第二，他还先后与秦皇岛戒毒、浦江检察、天津消防、国际庄刘法医等政务及自媒体达人进行连麦释法，并联合许昌反诈、兵团戒毒、金沙检察等优秀运营人员发挥政法矩阵正能量，巧借网络热梗、活用网络素材、精心选题策划共创法治作品，让法治好声音的音量越发洪亮！

## 平凡岗位

# 张婷:尽力抚平被害人家属的心

前不久，张婷又收到一名被害人家属送来的锦旗。

2023年1月16日晚，湖北省咸宁市咸安区发生一起严重交通事故，一名男子被车碾轧身亡。公安机关以肇事司机许某涉嫌交通肇事罪立案侦查，并对其刑事拘留。公安机关在侦查过程中发现，被害人遭受过二次碾轧，侦查终结后以许某涉嫌故意伤害致人死亡罪向咸安区检察院提请批准逮捕。

受案后，张婷认为该案有蹊跷，通过讯问犯罪嫌疑人和现场调查，还原了被害人经二次碾轧被翻转、拖行的事实，完善了认定故意杀人罪的事实与证据基础，检察机关遂以许某涉嫌故意杀人罪批准逮捕，随后对其提起公诉。经审理，法院以许某犯故意杀人罪判处有期徒刑十一年。许某的行为给被害人家庭造成巨大

### 人物名片

姓名 张婷  
单位 湖北省咸宁市咸安区检察院  
职务 普通犯罪检察部三级检察官  
关键词 促进社会和谐



损失。为化解矛盾，张婷在办案的同时，主动与公安机关、保险公司和法院联系，为被害人家属争取到交强险赔偿。同时，积极与双方家属沟通，说服其家属筹集赔偿款并支付给被害人家属。最终，在张婷的调解下，被害人家属出具了谅解书。

张婷常说，检察官办案，在惩治犯罪的同时，也要做好矛盾化解工作，促进社会和谐。

(本报记者刘怡廷 通讯员黄黎)

# 陈晓洪:7案人选最高检典型案例

“虚假诉讼损害他人合法权益和司法公信力，检察官要敢于‘亮剑’！”陈晓洪办理某虚假诉讼案时发现，原告胁迫他人出具已归还的借条并诉至法院，被申请执行人因财产被强制执行而情绪激动。办案中，陈晓洪严把证据审查关，抽丝剥茧寻真相、查事实，以虚假诉讼为由提出的再审检察建议被法院采纳，法院判决驳回原告诉讼请求，切实维护了当事人的合法权益。该案入选最高检典型案例。

“当好行政检察官，不仅要会解法结，还要注重解心结，努力在法律框架内化解矛盾，为当事人排忧解难。”工作中，陈晓洪始终坚持以“如我在诉”的为民情怀，用心用情办好群众身边的“小案”。在办理郑某土地征收补偿款行政检察监督案时，陈晓洪带领办案团队，通过实地走访调查、向当事人释法说理、组织公开听证等方式，实现了郑某土地征收民事纠纷、行政争议一揽子化解，当事人握手言和的办案效果。

### 人物名片

姓名 陈晓洪  
单位 贵州省余庆县检察院  
职务 民事行政公益诉讼检察部主任  
关键词 矢志不渝



群众的关注点就是公益诉讼检察的工作重点。陈晓洪在构皮滩水电站走访时，发现乌江上游河段漂浮物对发电机组构成安全隐患，遂及时调查取证，推动实现乌江流域生态环境和资源保护跨地区、跨部门协同治理，乌江流域漂浮物与水体污染治理取得明显成效，央视、新华社等主流媒体进行报道。

心中有光，不负青春。从检以来，陈晓洪办理的7个案件入选最高检发布的典型案例，撰写的多份法律文书被贵州省检察院评为优秀民事检察法律文书、精品支持起诉书。

(本报通讯员秦信军)

# 正义智库 法律监督好帮手

- 可靠
- 精准
- 高效
- 智能

### 权威 AUTHORITY

- 由检察机关支持自主研发的大数据法律知识服务产品
- 同时拥有公开裁判文书和公开检察文书的使用授权

### 丰富 RICH

正义智库拥有检察业务大纲、检察专题、法律法规、刑法专区、民法专区、司法案例、检察文书、类案检索、专家观点、学科分类、精品报刊、图书和文书指南13个专区。涵盖1.5亿篇公开裁判文书、680余万篇公开检察文书、17万余条检察知识大节点，以及海量的期刊图书资源

### 专业 PROFESSIONAL

正义网二十年磨一剑，专为检察人打造的知识体系网络——检察业务大纲。经过17万余个检察知识大节点加工和14000余个案情特征标签标注的正义智库知识体系，构成独具特色的“检察语境”

### 便捷 CONVENIENT

正义智库拥有一键跨库检索、类案检索等多元化的检索模式，满足您的各种检索需求。正义智库全面对接最高检案例库、对接全国检察业务应用系统2.0，实现“三网+两端”全方位支持

地址:北京市石景山区香山南路109号 | 电话:010-86423059 | 联系人:张老师、郭老师 | 邮箱:zhengyiwang@jcrb.com